

中共十八届三中全会于12日在北京闭幕，备受关注的改革方案将最终尘埃落定。全会将通过两份文件，一份是全会公报，另一份是定案的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，正式启动习李体制下的新一轮改革，这也被视作习李施政纲领的首次系统性亮相。适逢中国改革“窗口期”，以研究全面深化改革为使命的本次大会，将如何绘就改革总路线图，各界抱以期待。

改革2.0时代开启 总纲领将面世

中共十八届三中全会9日在北京召开，12日闭幕。这次会议在召开前即被与35年前的十一届三中全会相比较。后者被公认为“开启了中国改革开放历史新时期”。

中新网报道，按照惯例，全会闭幕当晚将发表公报。中国国家行政学院教授汪玉凯指出，这种新闻式的公报，将主要介绍这次会议全貌，重点指出会议的主要精神，透露出改革的总体思路和方向。

另外，十八届三中全会文件中，最重要的就是《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（简称《决定》）。“《决定》应是对中国下一步全面深化改革的纲领性文件，将从全局勾勒未来中国改革的总路线图。”汪玉凯说，舆论普遍认为，这次会议或将开启中国改革“2.0时代”，那么这个《决定》就将是“2.0时代”的总部署。

谈及会议公报与《决定》的关

系，中共中央党校报刊社社长兼总编谢春涛教授认为，公报是关于全会情况的全面介绍。“各界之所以如此关注三中全会，反映出自1978年以来的改革是深得大家认同的。”谢春涛说，特别是中年以上的人，在他们看来，改革不光对国家利好，对个人更有切身利益。正因如此，中国民众才如是期许此轮改革。

在汪玉凯看来，即将面世的《决定》，虽是纲领性的改革方案，但对民众的改革期待料将予以回应，“土地、财税、金融、收入分配等社会关切的‘硬骨头’，改革方案应会给出具体、新颖、清晰的路径，不会太过于笼统和模糊”。

“除经济改革之外，解决腐败的政治改革和解决环境问题的综合体制改革等也迫在眉睫。”中央党校教授张希贤也谈到，当下中国，需要的是一个全面的改革与升级，其中，发展是主线，反腐败的政治改革是保证，生态环境的改革与建设等则是基础。

会后组建中央宣讲团 出台配套措施

香港《大公报》12日称，《决定》是新一届中央领导集体以中央全会名义公布的部署全局改革的纲领性文件，这也是本次三中全会最重要的历史意义所在。

《大公报》称，《决定》对于事关经济社会发展的行政体制改革、经济转型升级、金融体制改革、城镇化等核心内容，均有长篇论述。同时，一些敏感复杂的改革课题如司法改革、户籍改革等也将将在《决定》中作出具有方向性、指导性的安排，而具体配套实施的方案将由相关负责部门在三中全会之后陆续出台。

从中共十一届三中全会到十八届三中全会

数字见证发展



三中全会12日闭幕 中国绘改革新蓝图



▲中国领导人将引领新一轮全面改革。图为去年11月15日，新一届领导人亮相。

新华社

纪检体制改革 反腐势有新突破

十八届三中全会闭幕，外界期待中共中央对反腐倡廉、吏治改革会有更明确、更具体的政策出台。

香港《大公报》报道，中央新班子履新一年来掀起的反腐风暴，横扫十几头“大老虎”，严打不正之风，赢得民众拥护支持。另外，中央赶在三中全会前夕下发

《关于薄熙来严重违纪违法案及教训的通报》，再度彰显了加强建设廉洁政治的鲜明立场和坚定决心，也是对广大官员提出警示，告诫各级官员坚决维护中央权威，恪守法律，廉洁从政。

香港《文汇报》报道，权威反腐问题专家、北京大学宪法与行政法研究中心主任姜明安指出，三

去政治化 专家吁确保司法独立

司法改革是外界关注三中全会的其中一个焦点。多名法律专家学者认为，当前中国司法改革应该率先进行“去行政化”、“去政治化”改革，其关键是确保司法真正独立。

香港《文汇报》12日报道，“中国当前司法改革攻坚的‘坚’在于司法的‘去政治化’。”北京理工大学法学院教授、司法研究所主任徐昕提出要从法律技术的角度推进司法改革。在谈到司法改革中如何优化司法职权配置，正确处

理司法机构之间的关系及司法机构内部关系，徐昕建议，内地司法改革可向香港学习，整合检察、纪委等机构职务犯罪的侦查职能，建立统一和独立的廉政公署。

值得欣慰的是，三中全会召开之前，最高法院发布《关于切实践行司法为民大力加强公正司法不断提高司法公信力的若干意见》，其中要求坚决贯彻法院依法独立行使审判权，坚决抵制各种形式的地方和部门保护主义，坚决排除权力、金钱、人情、关系等

利益调整 矛盾多发期改革更紧迫

在外界关注中国下一步改革动向的同时，部分地区过去几天零星发生规模不等的纠纷与冲突，突显出进入矛盾多发期的中国社会，在加快推进部分领域改革的紧迫性。

新加坡《联合早报》报道，广州的部分农民工11日继续以自己的方式讨薪。在广州天河北路CBD商圈某在建工地当日悬挂起一条条幅，上面写着“无良越秀城建，还我工程款、还我们农民工血汗钱”的大字，条幅的矛头直指广州越秀城建有限公司。

网民质疑，一家实力雄厚的企业为何会拖欠施工方的工程款与农民工的工资？但这也从另一个侧面说明，拖欠底层农民工的薪资，并不只是中小企业才有的个别现象。

此外，11日是湖北黄石大王镇村民集体抗议当地污染工厂经营的第五日。数百名村民继续前往黄石市政府门前抗议，遭到逾百名武警拦截后，并再次与警方发生冲突。环境与水源被破坏后，民众权益直接受到侵害，是引发民怨的主因。大王镇上街村有24

位村民在上月初被查出尿砷超标，目前正在接受治疗，村民们相信，造成民众砷中毒的元凶是当地的几家污染工厂。官方表示这几家工厂已被关停，但民众表示，截至11日，这些工厂仍然在冒出黑烟，疑似还在继续经营。

12日结束的中共十八届三中全会能否一如期待，在关键领域上交出亮眼的改革方案与时间表，无疑是关注焦点，不过，调整利益结构作为中国改革的最大难点，能否在新一届政府的十年执政期间有所突围，值得关注。